©

Aufstellungs- und Bedienungsanleitung - Produktinformation

JUSTUS

Gasgrill Mars C€

0359-19

2932343000

1309 04 - 2110



JUSTUS

Mars

Sehr geehrter Kunde,
vielen Dank, dass Sie sich flir JUSTUS entschieden haben!

JUSTUS bietet Ihnen ausgereifte und zuverlassige Technik,
Funktionalitat und ansprechendes Design.

Sollten Sie trotz unserer sorgfaltigen Qualitatskontrolle ein-
mal etwas zu beanstanden haben, so wenden Sie sich bitte
an unseren zentralen Kundendienst, hier wird man lhnen
gerne behilflich sein:

JUSTUS GmbH

Oranier Stralte 1

35708 Haiger / Sechshelden

Telefon: +49 (0) 27 71 / 2630-200

Kundendienst / Ersatzteile

email Kundendienst:  kundendienst@justus.de
email Ersatzteile: kundendienst@justus.de
Telefon: +49 (0) 27 71/ 2630-360

Alle Dienste sind erreichbar
Montag - Donnerstag:  8.00 - 17.00 Uhr
Freitag: 8.00 - 15.00 Uhr

Landervertretungen:

Osterreich

ORANIER Heiz- und Kochtechnik GmbH
Blltenstrale 15/4
4020 Linz

Vertrieb:
eMail:
Telefon:
Telefax:

vertrieb-ht@oranier.com
+43 (0) 7 32/66 01 88-10
+43 (0) 7 32/ 66 01 88-30

Kundenservice/Ersatzteile:
eMail: service-ht@oranier.com
Telefon: ~ +43 (0) 7 32 /66 01 88-20

Inhaltsverzeichnis

Wichtige Sicherheitshinweise 3
Montagehinweise 7
- Ihr Gerat im Uberblick 8
- Teileliste 9
Montage 10
Wichtige Sicherheitshinweise fiir den

Umgang mit Propangasflaschen (LP) 30
Anschluss einer Gasflasche 31
Trennen von der Gasflasche 3
Test auf Gasleck 32
Hinweise zur Bedienung 32
- Elektronische Ziindvorrichtung 33
- Beleuchtete Bedienknebel 34
- Automatisches Ziinden des Girills 35
- Zlinden des Girills von Hand 35
- Ende des Grillvorganges 35
Niitzliche Tipps zum Gebrauch 36
Grillmethoden 37
Die Zubereitung 38
Hinweise zur Reinigung und Pflege 39
Fehlertabelle 40
Geratebeschreibung 42
Technische Daten 42
JUSTUS-Werksgarantie 43

BITTE BEACHTEN SIE:
Schraubverbindungen an Gasleitungen sind
Linksgewinde! Sie funktionieren also genau ent-
gegengesetzt wie "normale™ Schraubverbin-
dungen: Drehen nach LINKS zum FESTZIEHEN,
drehen nach RECHTS zum LOSEN der Schraub-
verbindung!

Bitte geben Sie bei Ersatzteilbestellungen und eventuellen Service-
fallen immer die Gerate-Kenndaten an.
Sie finden diese Informationen auf der hinteren Umschlagseite.




JUSTUS Mars @

ACHTUNG! WICHTIG!

Gefahr von Branden und Explosion!

|
|
|
I
Es obliegt der Verantwortung des Benutzers darauf zu achten, I
dieses Gerat ordnungsgemalR zusammenzusetzen, zu installie-
ren und beim Betrieb zu beaufsichtigen! |
Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise und der Hinweise die-
ser Bedienungsanleitung fithren moglicherweise zu ernsthaften I
Verletzungen und/oder Sachschaden! I
Jede Veranderung am Gerat, Missbrauch oder Nichtbeachtung
von Hinweisen ist gefahrlich und fiihren in jedem Fall zum |
| Verlust der Garantieleistungen. I
ol

m WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE!

Vor dem Gebrauch

Lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch bevor Sie das Gerat zum
ersten Mal in Betrieb nehmen!

Dieses Gerat ist nur fiir den Betrieb im Freien und ausschlie8lich fiir
privaten und nicht fiir gewerblichen Bedarf geeignet!

Das Gerit darf nicht bewegt werden solange es in Betrieb ist!
Jede Veranderung am Gerat kann gefahrliche Folgen haben!

Versiegelte Teile des Gerates diirfen auf keinen Fall vom Benutzer mani-
puliert werden!




JUSTUS Mars @

m ACHTUNG! GEFAHR!

Ausstromendes Gas kann Brande und Explosionen verursachen! Gefahr
von ernsthaften und auch tédlichen Verletzungen sowie Sachschaden!

Bei Gasgeruch
Sofort Gaszufuhr zum Geréat schlieRen!

Offene Flammen loschen, keine elektrischen Geréte ein- oder ausschal-
ten!

Offnen Sie die Haube des Gasgrills und beliiften Sie die Umgebung des
Gasgrills griindlich!

Sollte der Gasgeruch weiterhin wahrnehmbar sein, verlassen Sie die
Umgebung des Gasgrill und verstiandigen Sie umgehend die Feuerwehr!

m WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE!

Fuhren Sie nach jedem Wechsel der Gasflasche oder langerem Nichtge-
brauch des Gasgrills vor Inbetriebnahme unbedingt einen Test auf Gas-
leck, wie im Kapitel "Test auf Gasleck" beschrieben, durch!

Benutzen Sie nie eine in irgendeiner Weise an Hals, Tank, Ventil oder
StandfuBl beschédigte oder verformte Gasflasche!

Bewahren Sie nie eine Ersatzflasche mit Gas unter oder in der Nahe des
Gasgrills auf!

Der Genuss von Alkohol, verschreibungspflichtigen und nicht verschrei-
bungspflichtigen Medikamenten kann Sie in der Fahigkeit, dieses Gerat
ordnungsgemal zusammenzusetzen oder zu betreiben, beeintrachti-
gen.

Benutzen Sie nie Holzkohle, fliissige Anziinder, Lavasteine, Alkohol oder
Kerosin im Zusammenhang mit diesem Gasgrill!

Lagern Sie keine brennbaren Fliissigkeiten im Umkreis von ca. 8 m um
dieses Gerat!




JUSTUS Mars @

m WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE!

Halten Sie beim Betrieb des Gasgrills einen Mindestabstand von 1,0 m
von den Seitenwanden und der Riickwand zu brennbaren Konstruktionen
ein! Betreiben Sie das Gerit nie unterhalb einer brennbaren Uberdachung!

Benutzen Sie den Gasgrill nicht bevor alle Bestandteile ordungsgeman
montiert und sicher befestigt sind!

Der Gasgrill muss regelmaRig gereinigt und auf Beschadigungen unter-
sucht werden. Besonders der Gasschlauch sollte vor jedem Gebrauch
gereinigt und auf sichtbare Beschadigungen untersucht werden! Bei
Hinweisen auf Knickstellen, Abrieb, Risse oder Schnitte muss der
Schlauch unbedingt ausgetauscht werden, bevor der Gasgrill wieder in
Betrieb genommen wird!

Benutzen Sie ausschlieBlich originale Ersatzteile! Der Einsatz anderer
als originaler Ersatzteile kann Beschadigungen verursachen, ist gefahr-
lich und fuhrt in jedem Fall zum Erléschen der Garantieleistungen.

Halten Sie wahrend der Garvorgange geeignetes Loschmaterial griffbe-
reit! Loschen Sie brennendes Fett NIEMALS mit Wasser, sondern ver-
wenden Sie einen Feuerloscher, Sand oder eine Feuerdecke zum Ioschen
der Flammen! SchlieBen Sie in jedem Fall umgehend die Gas-zufuhr!
Wenn die eigenen Loschversuche nicht zum Erfolg fiihren, rufen Sie
sofort die Feuerwehr!

Suchen Sie Gaslecks niemals mit einer offenen Flamme!

Betreiben Sie diesen Gasgrill ausschlieBlich auf festen und soliden
Untergriinden, niemals in oder auf Booten oder Fahrzeugen jedweder
Art!




JUSTUS Mars @

m WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE!

Lassen Sie den in Betrieb befindlichen Gasgrill niemals unbeaufsichtigt!
Insbesondere Kleinkinder und Haustiere miissen unbedingt ferngehal-
ten werden! Auch zugingliche Teile konnen sehr heiB werden.
VERBRENNUNGSGEFAHR!

Offnen Sie die Grillabdeckung stets langsam und vorsichtig! Achten Sie
auf austretende, aufsteigende HeiBluft und heiRen Dampf! Benutzen Sie
immer Grillhandschuhe! VERBRENNUNGSGEFAHR!

Halten Sie Gasschlauche und elektrische Leitungen moéglichst weit ent-
fernt von heifRen Oberflachen und tropfendem, heiBen Fett!

SchlieRen Sie nach Gebrauch immer auch das Ventil an der Gasflasche!

Die Kochflache darf nicht abgedeckt werden, alle Be- und Entliiftungs-
offnungen miussen immer frei bleiben!

Platzieren Sie eine_angeschlossene Gasflasche niemals unterhalb des
Gasgrills!

Bewahren Sie nie eine Ersatzflasche mit Gas unter oder in der Ndhe des
Gasgrills auf!




JUSTUS Mars @
Montagehinweise
Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféltig durch Teppiche und Teppichboden sind als Montageort nicht

bevor Sie mit dem Zusammenbau beginnen und
das Geriét in Betrieb nehmen.

Wahlen Sie einen geeigneten Platz um den Gasgrill
zusammenzubauen. Er muss ausreichend Platz bie-
ten und sollte besenrein sein.

Alle genannten Teilenummern beziehen sich auf die-
Teileliste und die Ubersichtsgrafik. Verwenden Sie
beides zur eindeutigen Bestimmung der entsprechen-
den Einzelteile.

Einige Bestandteile des Gasgrills sind recht grof3. Wir
empfehlen lhnen deshalb, den Zusammenbau zusam-
men mit einer zweiten Person duchzufiihren.

Tragen Sie Schutzhandschuhe wahrend der
Montage! Obwohl von Herstellerseite aus alles
getan wurde, um bei der Herstellung die Ent-
stehung scharfer Kanten zu vermeiden, kann es
trotzdem nicht ganzlich ausgeschlossen werden,
dass es zu gesundheitlichen Beeintrachtigungen
kommen konnte.

Um den Verlust herabgefallener Kleinteile zu vermei-
den, sollte die Montage des Gasgrills auf einer ebenen
und glatten Fléche, ohne Vertiefungen oder Offnungen,
durchgefiihrt werden.

geeignet, sie konnten wahrend der Montagearbeiten
beschadigt werden.

Fiihren Sie die Montagearbeiten in der angegebe-
nen Reihenfolge durch!

Entfernen Sie vor dem Zusammenbau alle Schutz-
folien.

Wenden Sie niemals Gewalt an! Dies fiihrt in der
Regel zu Verletzungen oder aber zumindest zu
Beschéadigungen!

Ziehen Sie durchzufiihrende Schraubverbindungen,
wenn moglich, erst einmal nur handfest an. Erst nach
aller in einem Montageschritt beschriebenen Arbeiten
sollten Schraubverbindungen endfest angezogen wer-
den - sofern nicht anders angegeben.




Mars

JUSTUS

Ihr Geriat im Uberblick




JUSTUS

COIC)

Mars
Teileliste
A M5-35*%12 B M5-10*36 C*3 D M6-12*12
E Mé6-30*4 F M5-16*4 G M10*2 H M4-8*24

O A b WN =

© ~

10
1"
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

3

"3 o

Topfgitter
Warmhalterost
Deckel
Edelstahlschiissel
Seitenablage

Grillkorper
(mit Brennern, Regelventilen und Haube)

Seitliche Verstrebung oben (2x)
Strebe (6x)

Vorderer Stiitzenrahmen
Seitliche Verstrebung unten (2x)
Rad (2x)

Radachse

Flaschenoffner
Fettauffangschale
Lenkrollen-Stiitze (2x)
Fettpfanne

Lenkrolle (2x)

Halterung Gaszuleitung
Ablagenstiitze (2x)
Infrarotbrenner

Hinterer Stiitzenrahmen

Ablage

Seitenkocher

Zindvorrichtung
Grillthermometer

Abdeckung Infrarotbrenner
Seitenkocher-Brenner
Brennerschutz (5x)
DrehspieBhalterung (2x; optionales Zubehor)
Grillrost

Rundrost

I G mMmOoOO W >

Schraube M5x35 (12x)
Schraube M5x10 (36x)
Federsplint (3x)

Schraube M6x12 (12x)
Passschrauben M6x30 (4x)
Schraube M5x16 (4x)
Sechskantmutter M10 (2x)
Schraube M4x8 (24x)




JUSTUS Mars @

Montageschritt 1

Verbinden Sie den vorderen Stiitzenrahmen (9) mit dem
hinteren Stiitzenrahmen (21) im oberen Bereich mit 2
seitlichen Verstrebungen oben (7) und im unteren Bereich
mit 2 seitlichen Verstrebungen unten (10) mit 8
Schrauben M5x35 (A) und 16 Schrauben M5x10 (B) wie
nebenstehend abgebildet.

A ] ¥
B | g |lex D\\_@ Q}
B\/

Montageschritt 2

Drehen Sie das in Montageschritt 1 montierte Untergestell
um, so dass die Unterseite nach oben weist.

Montieren Sie am unteren Ende der AulRenseiten der
jeweils kurzeren Stiitze beider Stiitzrahmen (9, 21) je eine
Lenkrollen-Stiitze (15) mit je 2 Schrauben M5x35 (A)
gemaR nebenstehender Abbildung.

10



JUSTUS Mars

Montageschritt 3

Befestigen Sie an jeder der beiden Lenkrollen-Stiitzen
(15) gemaRk nebenstehender Abbildung 1 Lenkrolle (17)
mit je 4 Schrauben M5x10 (B).

Montageschritt 4

Stecken Sie die Radachse (12) durch die dafiir vorgesehe-
nen Offnungen am unteren Ende der jeweils langeren
Stiitzen beider Stiitzrahmen (9, 21).

Setzen Sie auf jeder Seite der Radachse (12) von aullen
ein Rad (11) auf.

Die beiden Enden der Radachse (12) sind mit je einer
Querbohrung versehen.

Sichern Sie beide Rader (11) durch Einstecken von je 1
Federsplint (C) gemal nebenstehender Abbildung.

1



o
®

JUSTUS Mars

Montageschritt 5

Setzen Sie 6 Streben (8) in den unteren Bereich zwischen
den Stiitzrahmen (9, 21) ein.

Die offenen Seiten der Streben (8) zeigen dabei im Betrieb
nach unten und bilden so eine praktische Ablage im unte-
ren Bereich des Gerates.

Befestigen Sie jede Strebe (8) mit 2 Schrauben M5x10 (B).

Montageschritt 6

Befestigen Sie die Fettpfanne (16)
mit je 2 Schrauben M4x8 (H) geman
nebenstehender Abbildung an beiden
seitlichen Verstrebungen (7).

12



JUSTUS Mars @

Montageschritt 7

Drehen Sie das Untergestell wieder um, so dass es auf den
Radern steht.

Montieren Sie eine Ablagenstiitze (19) mit der offenen
Seite hin zu den Lenkrollen (17) mit 1 Schraube M6x12
(D) am vorderen Stiitzenrahmen (9).

Montieren Sie eine Ablagenstiitze (19) mit der offenen
Seite hin zu den Lenkrollen (17) mit 1 Schraube M6x12
(D) am hinteren Stiitzenrahmen (21).

Montageschritt 8

Platzieren Sie die Ablage (22) gemaR nebenstehender
Abbildung auf den Ablagenstiitzen (19) und befestigen Sie
sie mit je 1 Schraube M5x10 (B) am vorderen
Stiitzenrahmen (9), am hinteren Stiitzenrahmen (21) und
mit je 1 Schraube M6x12 (D) an den Ablagenstiitzen (19).

13



JUSTUS Mars @

Montageschritt 9

Montieren Sie den Flaschenoffner (13) gemaR nebenste-
hender Abbildung mit 2 Schrauben M4x8 (H) am vorderen
Stiitzenrahmen (9).

Montageschritt 10

Setzen Sie die Fettauffangschale (14) gemaR nebenste-
hender Abbildung unterhalb der Auslassoffnung der
Fettpfanne (16) ein.

14



JUSTUS Mars

Gasleitungen aus Edelstahlwellrohr
diirfen nicht geknickt werden!
Vermeiden Sie es, Gasleitungen aus
Edelstahlwellrohr unnétig haufig zu
biegen bzw. zu verformen.

Dies kann auf Grund von Materialermii-
dung zu Rissbildung in der Gasleitung
fiihren.

Die Gasleitung wird undicht und Gas
kann austreten:

Brand und Explosionsgefahr!

Der Transport, das Entpacken und das
Einsetzen des Grillkdrpers (6) in die Bau-
gruppe Untergestell ist unbedingt von 2
Personen durchzufiihren!

In den nun folgenden Montageschritten wird die Verlegung
und der Anschluss der Gasleitung und des Ziindkabels fiir
den Infrarotbrenner (20) im unteren Bereich des Grill-
korpers (6) beschrieben.

Diese Arbeiten sind mit besonderer Sorgfalt auszufiih-
ren!

Montageschritt 11

Nehmen Sie den Grillkdrper (6) aus seiner Verpackung.
Seitlich sind Styropor-Formteile auf den Grillkdrper (6)
aufgesetzt.

Nehmen Sie diese Styropor-Formteile ab.

Verwenden Sie diese Styropor-Formteile als Unterlage, um
den Grillkérper (6), wie nebenstehend abgebildet, hoch-
kant auf die, von der Bedienerseite aus gesehen, rechte
Seite zu stellen.

Im Inneren des Grillkdrpers (6) befinden sich lose Teile.
Entnehmen Sie alle losen Teile.

15



JUSTUS Mars @

Montageschritt 12

Gasleitung zum Infrarotbrenner

Die Gasleitung und das Ziindkabel fiir den Infrarotbrenner
(20) werden durch einen im Inneren der linken Seitenwand
des Grillkorpers (6) aufgenieteten Blechstreifen als Trans-
portsicherung gehalten.

Biegen Sie den Blechstreifen auf, damit Gasleitung und
das Ziindkabel fiir den Infrarotbrenner (20) neu verlegt
werden kénnen.

Entfernen Sie alle Schutzfolien von allen Leitungen.

Zundkabel
Infrarotbrenner

II" | Gasleitung
Gasflaschen=
anschluss

&

Montageschritt 13 1
Gasleitung zum Infrarotbrenner
Verlegen Sie die Gasleitung und das Ziindkabel fiir den
Infrarotbrenner (20) entlang der Riickwand des
Grillkérpers (6) wie nebenstehend abgebildet.

_G,asleft'ung
Gasflaschiens

anschlusst Zindkabel

Infrarotbrenner

16



JUSTUS Mars

Montageschritt 14

Fihren Sie die Gasleitung und das Ziindkabel fiir den
Infrarotbrenner (20) entsprechend nebenstehender
Abbildungen zusammen durch die kreisrunde Offnung in
der Riickwand des Grillkdrpers (6).

Montageschritt 15
Offnen Sie die Klapphaube am Grillkdrper (6).
Montieren Sie den Infrarotbrenner (20) gemaR nebenste-

hender Abbildung mit 2 Schrauben M4x8 (H) oberhalb der
Grillroste (30, 31) an der Riickwand des Grillkérpers (6).

2xX

17



JUSTUS Mars @

Montageschritt 16

Setzen Sie die Ziindvorrichtung (24) gemal
nebenstehender Abbildung links neben dem
Infrarotbrenner (20) ein.

Die beiden Elektroden der

Ziindvorrichtung (24)

missen dabei tiber dem

Infrarotbrenner (20)

positioniert sein.

3

Befestigen Sie die Ziindvorrichtung (24) I'(
mit 1 Schraube M4x8 (H) an der Riickwand
des Grillkorpers (6).

Der ideale Elektrodenabstand der
Ziindvorrichtung (24) zum Infrarotbrenner (20)
betrégt zwischen 3 - 5 mm und kann durch
vorsichtiges Verbiegen der Ziindelektroden
eingestellt werden.

Montageschritt 17

Setzen Sie die Gasleitung zum Infrarotbrenner geman
nebenstehender Abbildung mit der am Ende angebrachten
Diise in die Offnung im Gehduse an der Riickseite des
Infrarotbrenners (20) einsetzen und vom Inneren des
Gehduses aus mit einer Sechskantmutter M10 (G) befesti-
gen.

Dise integriert

Hinweis: Die Diise ragt nicht bis in das Kera-
mikfeld hinein. Das zugefiihrte Gas wird mit
Umgebungsluft ,vorgemischt".

18



JUSTUS Mars

Montageschritt 18

Verbinden Sie die Ziindvorrichtung (24) mit dem Ziind-
kabel durch Zusammenstecken.

Schieben Sie das Ziindkabel so weit wie moglich zuriick in
den Grillkorper (6).

Montageschritt 19
Gasleitung und Ziindkabel fir den Infrarotbrenner (20)
wieder hinter den im Inneren der linken Seitenwand des

Grillkérpers (6) aufgenieteten Blechstreifen legen.

Blechstreifen zuriickbiegen, um beide Leitungen zu halten.

19



JUSTUS Mars @

Montageschritt 20

Wir empfehlen Ihnen dringend, diesen Mon- o 6
tageschritt zusammen mit einer weiteren >
Person durchzufiihren! %:@
Achten Sie unbedingt darauf, dass wahrend /)
!f: dem Einsetzen des Grillkorpers (6) in die - ()
Baugruppe Untergestell keine Leitungen @@@ @ o @ o
bzw. Gasleitungen eingeklemmt werden!

Dy

Setzen Sie die Baugruppe Grillkdrper (6) geman .
nebenstehender Abbildung von oben auf die in Eary
den vorangegangenen Montageschritten @

montierte Baugruppe Untergestell. /
Verbinden Sie die beiden Baugruppen mit /Zi/i

4 Schrauben M5x16 (F).

N\

Montageschritt 21

Setzen Sie 2 Schrauben M6x12 (D) wie nebenstehend
abgebildet in die linke Seite der Baugruppe
Grillkorper (6) ein.

Beide Schrauben vorerst nur etwa zur Halfte
eindrehen.

Hier wird in einem spateren Montageschritt D
die Seitenablage (5) von oben eingehangen.

20



JUSTUS Mars @

Montageschritt 22

Setzen Sie 2 Schrauben M6x12 (D) wie nebenstehend /
abgebildet in die rechte Seite der Baugruppe Grillkérper
(6) ein.

Beide Schrauben vorerst nur etwa zur Halfte
eindrehen.

Hier wird im néchsten Montageschritt
der Seitenkocher (23) von oben eingehangen.

Montageschritt 23

Hangen Sie nun den Seitenkocher (23)

von oben in die in Montageschritt 13 2
eingesetzten Schrauben M6x12 (D)

ein. @ / //

Befestigen Sie den Seitenkocher (23) £ @/
mit 2 weiteren Schrauben M6x12 (D)
an der Baugruppe Grillkdrper (6). @@ @ @ ° @@ ”

(0. Abb.) Ziehen Sie nun die in
Montageschritt 22 eingesetzten
Schrauben M6x12 (D)
vollsténdig an.

21



JUSTUS

Montageschritt 24

Hangen Sie nun die Seitenablage (5)
von oben in die in Montageschritt 12
eingesetzten Schrauben M6x12 (D)
ein.

Befestigen Sie die Seitenablage (5)
mit 2 weiteren Schrauben M6x12 (D)
an der Baugruppe Grillkorper (6).

(0. Abb.) Ziehen Sie nun die in
Montageschritt 21 eingesetzten
Schrauben M6x12 (D)
vollstandig an.

Montageschritt 25

Setzen Sie die Edelstahlschiissel (4) von
oben in die Seitenablage (5) ein.

Platzieren Sie den Deckel (3) von oben
auf der Edelstahlschiissel (4).

22






































































